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Pusantro milijono bedarbių Italijoj.

Roma. Iki šiol nežinia buvo, kiek 
fašistinėj Italijoj buvo bedarbių, mat, fa­
šistai slepia ir jie sakydavo, kad pas juos 
bedarbių nėra. Bet šiai dlktateriaus Mus­
solini darbo ininbteris šiomis dienomis 
paskelbė, kad Italija turinti bedarbiu apie 
pusantro milijono.

Dideli naftos šaltiniai.

Maskva. Ji Rusijos praneša, ka i 
Naftedag pro vi n c i, o j rasta milži >iáki naf­
tos šaltriiai. Xtraeti nauji šaltiniai yra ui- 
dziausi visoj Rusijoj.

Milžiniškos antifašistines demons-
tracijos.

Viena. Auatriioa sostinėj Vienoj, va­
sario 11 dieną Įvyko milžiniškos antifa­
šistinė* demonstracijoj kuria* ruošė ao- 
cialdemokratai. Demonstracijose dalyvavo 
virš 150.000 žmonių. Nora ir milžiniško* 

S žmonių skaičius demoa-travo, bet jokio 
-konflikto nebuvo.

Išdaužė konsulatui langus.

Madridas. Bilbao mieste (Ispanijoj) 
vasario 14 dieną nežinomi asmanya ig- 
daužė Italijos konaulato labgus. Konsu­
lą? iisigandą* pasišaukė policiją, bet nie­
ko nerado.

Norėjo susprogdinti tilta.

Londonas. Iš Anglijo? praneša, kad 
susektas ruošiamas atentatas — susprog­
dinti gelikelio tiltą tarp Ballybay ir Du* 
n . gal miestų. Tiriama Jai ) atentato prie­
žastis.
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Neįvyko komunistų demonstracijos.

Madridas. Ispanijos komunistai ant 
vasario H dienos ru šė dcmonetiacijas 
dideaniuose Ispanijos miestuose. Bét de­
monstracijos, kukius buvo ruošiamos, tio- 
jvyo>. Niekas j jas nėjo.

NEWJORKAS. Vasario 15 d. 
buvo pasikėsinta nušauti naujai iš­
rinktas Amerikos prezidentas F. 
Rooseveltas. Tą dieną jam buvo su­
ruoštas sutik mas Miami mieste, kur 
jis su kitais svečiais "dalyvavo. Ir 
laike tų iškilmių į prezidentą buvo

| būsimą Amerikos prezidentą 
Rooseveltą šęvė tada, kai jis atvy- 

| kęs į Miąmi išlipo iš jachtos lydint 
B u karei lap. Jau pereitą kartą mln*- dideliai žmonių miniai. Pasikesin- 

j-me, kai Rumunijoj prasidėjo politiniai tojas yra italas |Joe Zingara, kuris 
neramumai, kad paskelbtas karo stovis. ’ tuojau tapo areštuotas. Minia žmo- 
šiomir dienomis iš Rumunijos praneša, nių norėjo j| nulinČiuoji, bet Jprezi- 
kad tapo uždarytos vLos komunistinėj dentas nepayelijo. ųJoo Zingara po- 

orgaui/.acij skaičiuje apie' 12.

Uždarė visas komunistų orga­
nizacijas.
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Reikalauja teisti prezidentą.

M on tęvi too. Urugvajaus ’socialidą j Italijos karalių. Nepasisekė. jLabai advokate kad jį gintų. Jis pasitiki 
partija juešė parlameatan reikalavimą, kad apgailestauju, kad mano šūviai ne- teismui, 
būtų patrauktas teismo atsakomybėn Uru*

.gvajaus respublikos prezidentas* Gabriel 
Terra ir vidaus reikalų minkcerfo už ne-> 
«(laikymą kon-titacijjs. gita^ reikalavimas 
b ivo smarkiai disk :suojamas lt* tapo at­
mestas.

Suspendavo iaikrasčiuš.

Berlynas. Hitleris siunta Vokietijoj 
vis i smarkumu. Jokios spaudos laisvės 
nebėra, giomis dieaomis tapo suspenduoti 
komunhtų, socialdemokratų ir liberalų 
laikraėčla dviem savaitėm už kritikavimą 
Hldcrb siu valiavimus.

S. PAULO. «A Platéa» rašo, 
kad Pietų Amerikoj prasideda nau­
ja revoliucijų ban*a. Štai neramu­
mai Urugvajui, kur laukiami revo- 
liuęijos. jPeru respublikoj revoliuci­
nis judėjimas jau ptadátas, bet vy­
riausybė visu „smarkumu ji malši­
na. Chilės respublikos teismas jau 
nagrinėja 30 sukilėlis bylą, kurie 
ruošėsi šią savaitė perversmą prieš 
valdžią. Chilės ruošiamo pervers­
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Vokietijoj sprogo gazometras
BERLYNAS. Pereitų penktadie­

nį Vokietijoj prie Neuenkirche ka 
sykių sprogo gazometras, kuriame 
buvo aoie 125 tūkstančiai kubinių 
metrų gazo. Tuo laiku Kasykloj dir­
bo 509 darbininku. Sprogimas bu­

BERLYNAS. Vasario 15 dieną 
Vokietijos kancleris Hitleris kalbė­
jo per mikrofoną j visą Vokietiją 
Bet jo kalbos niekas negirdėjo. 
Mat, prieš pat jo kalbėjimą buvo 
tyčia sugadintas mikrofonas. Ir Hit­

Perú-Columbijos karas
LIMA. Brazilijai nepavyko su-ikanuolių, kulkosvaidžių Ir paguldė 

taikyti besiginčijančias Peru ir Co- daug peruiečių kariuomenės. Co- 
lombijos valstybes. Ginčas dėl Le-j lombiečiai užleido minomis vande- 
ticijos krašto rišamas ginklu. Co- nius, kad neįeitų Peru laivai. Co- 
lombijos .kariuomenė vasario 15 d. lombiečių kariuomenė tvirtai yra 
pradėjo smarkią ataką prieš oeruie- įsistiprinusi. Dėl šio karo daugiau 
čius. Užėmė mieštoj a rapaca, daug ‘yra kaitinama Peru.

vo toks didelis, kad didesnę Neuen­
kirche miesto dalį visai sugriovė. 
Didelė daugybė žmonių užmuštų ir 
sužeistų, ši-s b ji Jos katastrofos 
priežastis nea ški Soėjama, kad tai 
padarytas keršto darbas.

Niekas negirdėjo Hitlerio kalbos
leris norėdamas pasakyti kalbą vi­
sai Vokietijai, pasakė pats sau. Ka­
dangi jo kalbos niekas negirdėjo, 
tai nežinia ką jis pasakė. Hitleris 
ir pats apie tai sužinojo tik dieną 
vėliau.

Šovė i Amerikos prezidentą

KODĖL .JORÉJO NUŠAUTI RODSEVELTA

paleisti penki revolverio šūviai, bet 
.nė vienas iš jų napataikė preziden­
tui. Revolverio šūviai sunkiai su­
žeidė ten buvusi Chicagos miesto 
burmistrą Cermak Ir lengvai mo­
terį. Pasikesintojas areštuotas.

pataikė Rooseveltui. gšis mano žy­
gis netikėtas, nes šiomis dienomis 
rengiausi nušauti prezidentą Hoo- 
verj. Jokių valdovų neapkenčiu. Ne­
apkenčiu vyriausybių todėl kad nuo 
savo kūdikystės turiu sunkiai dirbti 
neturėdamas progos nei mokyklon 

UQIHHQ uo^awiijv. ilgu.m |SM~.eitl. E-u ligonis dabar, nes mano
lieijai pare škė štai ką: «Jokių po- sveikatą pakirto sunkieji darbai. Sj 

, litinių idėjų pas mane nėra ir esu J savo pasikėsinimą dirbau pats vie- 
pasirengęs ruošti atentatus pries nas, niekieno nalnspiruotas“.

Įbile kokius vyriausybės atstovus. > Pasikesintoio teismas įvyks 
I Prieš kelis metus norėjau nušauti greitai. Joe Zingara atsisako nuo 
... ... . .. .. . .. . .. . . . . g AS . .. ...j

apgailestauju, kad mano šūviai ne- teismui.

Revoliucijos P. Amerikoj
mo vadai yra Grove, Davilla Ir 
Ibanez.

Chilės vyriausybė dėl prasidė­
jusių neramumų prieš valdžia labai 
susirūpino. Buvo sušaukti visų par 
tijų vadai aptarti, Kaip Išvengti nau­
jose revoliucijos. Kovo 5 d. Chilėj 
turi įvykti parlamento rinkimai ir 
nutarta rinkimų neatidėti, nes tuo 
būdu manoma išvengti pasikarto­
jančių neramumų.
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BRAZILIJOS NAUJIENOS
Rado ginklų sandėli.

Santos. Šautos miesto policija prane­
ša, kad miesie yra susektai įtaptas gink­
lų flandėli*, kuriame rado daug visokiu 
ginklų. Policija tyrinėja, kam tie ginklai 
priklauso..

Žudosi.

Rio. Rro de Janeiro mieste gelfke- 
etoty vienas pilietis .magino sukti po ei­
nančiu traukinio, bet te i e^aučh polici­
ninko tapo sulaikytai. Po šio nepasise­
ku šio žygio, trims dienoms vėliau puolė 
po einančiu autobusu ir liko vietoj už­
muštas.

Kareiviai šaudo»! su policija.

Bello Horizonte. Balio Horizonto 
miesto jvyko smarkus (susirėmimas karei­
vių so policija. Daug sužeistų. Kokia 
buvo šio triukšmo prležsatls nežinoma. 
Vedama kvota.

Šiaurėj dideli lietūs.

fiio. JBrazilljoa šiaurės valdybės iki 
sisl kentė didžiausią sausrą, niekur nebe, 
liko vandens. Vbkai išdžiuvo. Viskas ne­
augo. Žmonės miršta badu, Iš Rio pra­
neša, kad jau prasidėjo lietūs jr išdegin­
toj šiaurės Brazilijoj ir atgaivina visą jos 
augmeniją. Žmonės taip pat džiaugiasi su­
laukę lietaus, nes vanduo ten buvo db 
džiausią brangenybė,

Paranoj rado aukso.

Ponte Grossa. < Diario dos Cam* 
pos» praneša Iš Paranos, kad Guarapu* 
ava municfpljij rasta daug aukso, gitas 
turtas žemėse buvo užtiktas prieš pusę 
metų, bet buvo laikoma paslapty. A

Naujas Lietuvos konsulasjBrazilijoj?

Rio de Janeiro. «Estado* praneša, 
kad prancūzų laivu „Maisllia“ vasario 
16 d. j Rio de Janejro atvyko naujas 
Lietuvos konsulas Brazilijoj.

Rinkimai nebus atidėti.

Rio. Laikraščiai praneša, kad rinki­
mus atidėti niekas nepritaria, knrie buvo 
manoma nukeli) ant liepos 5 dienos. Dėl 
to rinkimai įvyks, kaip yra paskelbta, ge­
gužės 3 dieną.

Indi j onai gaus visas teises.

Rio. Brazilijoi yra daug tikrųjų 
Brazilijos gyventojų, kurie neatlieka jokių 
pilietinių pareigų Ir neturi jokių teisių. 
Pagal naują konstituciją manoma Ir indi» t 
jonams sutelkti visas pilietines teises.

Ir Brazilijon atvažiavo gripas. į 

| 
Rio. Europoj smarkiai serga žmonės ‘ 

gripu. Visi laivai atvygą iš Europos f I 
Rio uostą buvo tikrinami ar nėra tarp ke­
leivių sergančiu gripu ir sergančius tuojau 
izoliuodavo. Nežiūrint to, vis dėlto gripas 
jau ir čia pradeda rodytis.

Priešrinkiminė propaganda.

Priešrinkiminė propaganda smarkiai 
eina visoj Brazilijoj. Iš Rio praneša, kad 
ten dėl tos priežasliez tapo nušautas vie­
nas advokatas.
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gesiolikto vasario yra Lietuvos Ne­
priklausomybes paskelbimo diena. Ir 
tai Lietuva turėjo savo jėgomis apginti. 
Nuo aštuoniolikto šimtmečio pabaigos 
Lietuva kentusi caristinė? Rusijos prie­
spaudą, po didžiojo kai o griebėsi va­
duoti savo kraštą nuo kitų priešu. Ir 
dėka pasisventusių ir ištroŠKusių laisvės 
Lietuvos vaikų, kurie nesigailėdami savo 
gyvybių, dėjo savo aukas ant besikurian­
čios Lietuvos griuvėsių, tikėdamiesi su­
laukti šviesesnę savo Šalies ateitį.

Lietuvos valstiečių ir darbininkų 
krauju atpirkta Lietuvos laisvė neilgai 
trūKO. Tik ką pradėjusi Lietuva tvarky­
tis, štd naujas pavojus sutiko. 1926 me­
tais gruodžio (7 d. naktį į-iveržė gink­
luota buvusių ciro šnipų, dvarininkų ir 
kdiiniuKU gauja, vėl pavergė Lietuva. 
Kraštas vėl neteko laisvė?, ką buvo sa­
vo aukomis iškovojęs. Prasidėjo .nauji 
okupac jos laikai. Lietuva’ tapo pavergta 
«tautiškų» punų ir dvarininkų. Tarp tik­
rosios Lietuvon, Kuri dėjo savo gyvybes 
aut besikūri 'nčios Lietuvos ir naujų oku­
pantų paflid<re begalinis skirtumas.

«Tautiški» okupant i ir bmę caro 
šnipą, okupavę Lietuvą, panaiKino vi-a? 
teise-, Kokias turėjo iškovojo darbininkai 
"ir valstiečiai, įvede kiro ttovj, mirties 
bausmę, Cenzūra. O pilys okupantai da- 
lij.s krašto turtais it lebiaja.

Aišku, šeimlniukauiant Li<i»utvj i vicspu.»*» u« 
okupmta.ns, negalima norėti, k ;d i dyje ! durumžiuose. 
būtų k»<8 nors gera. OKUpmtai gyvena 
tai dienai. Todėl jie tuo ir naud j <si. | 
Savan <udi politika, atviri begėdiški pa- i 
pirkinėjimai, kyšių ėmimas, iždo pieši-< 
mus ir širip visokie vig-liavimd karto* 
jasi Lietuvoje kas dieną po visų utimis, 
Dvarininkams sugražinti dvaiai ir miš 
kai, išmokėtus milžiniškos pinigų sumo» 
už nusavintus dvarus. Bet visą tą sun­
kumą neša lie, kurie kovojo už Lietu-1 
vos nepriKlausomybę. Jei ka? pasiprieš-l 
na, tas pasodinam-'s kalėjimai! bei su­
šaudomas k <ip „priešvalstybinis“.

Lietuvos valstiete, kuris apgynė 
šalį nuo svetimųjų priešų, šiandien yra 
smaugiamas savųjų okupantų. Jis moka 
mokesčius, atimamas iš jo piskutinis tar­
tas, ir vlt*RU suryja ^«tautiški» parazitai. 
Jei Lietuvą engė rusus, jei ją kamavo! 
vo'.’ieth, tui vis dar t ųi priespiuda ne­
buvo taip sunki, kaip e <vųjų kurie engia |šviečianti ž,nonėę. 
kraštą valstiečio są?tiiiton. Lietuvos vai- : ’
dovul, durtuvu pi vergė ša į, netik dva­
rininkus liaudies pinigais peni, bet ir 
patys sau tyko prisiplėšti kuo įauginu­
sia tūrių. KieKVien s kiriniukus, kiekvie­
nas valdančiųjų Klikos „švogeris11* kiek-

vienas «tautiškas» veikėjas, visi SKubi- 
naši apsirūpinti dvareliais. Tik Lietuvos 
valstietis kas kart vis giliau brenda į 
vargą, kas kart vh sunkiau begali vers­
tis. Kitaip Ir negali buri. Kur okupan­
tai parazitai viešpatauju, ten tikrieji 
kraš.o šeimininKai * — liaudis — turi 
skursti.

Minint Lie.uvos Hopriiclausomybės 
dieną — 16 vasari, kiekvienas {lietuvis 
turi pagalvoti apie pasiliuusavimą is oku­
pantų vergijos, apie atstatymą Lietuvos 
nepriklausomybės, apie laisvos, ^nepri­
klausomos, du r b) žmonių valdomos, Lie­
tuvos paskelbimą. Nes toji Lietuva,£kuri 
šiandien triukšmingai švenčiu, nėra Dar­
bo žmonių Lietuva, o tire šaikos parazitų, 
šiandien dar tikroji i ietuva neturi ne­
turi nepriklausomybės, ji uždaryta kalė­
jime. Todėl ją reikia dar iškovoti, ją 
reikia išliuosuoti.

Laisvė ir apsvieta
Kol Ispaniją valdė kardins, b įžny- 

ir armijom generolai, tul jos gyven- 
buv>> ldk>mi tamsybėje. Alf m?o 

kurią rovoliucii nušlavė

čia 
toj» i 
monaschija, 
prieš pusantrų metų laik •. paliko kraštą 
su 45 nuošimčiais analfabetu.

Kiek apšvietos buvo senojo Ispani­
joje, tai ji buvo pasklidusi beveiK išim- 

I tinai tik miestuose. Ispanijos sodžiuj 
Lietuvoj Į viesp itavo nepermatoma tamsa, kaip vi- 

Rot «s kuris sodietis mo­
kėjo sku ity t i, ir jeigu jisai skaitė tai tik 
maldaknyges arba Kitokius „švento0 tu­
rinio raštus, Kari is c msią liiudj aprū­
pindavo legionas kunigų, minkyų ir 
minišKų.

Užsienių korespondentai, keliauda­
mi po Ispaniją, rsšo, kid žmogus, atvy­
kęs š andie j kai na, už kelių dešimčių 
mylių nuo sostines M’drido, pasijunta, 
t'itum patekęs į gyvenimo sąlygas, ko 
kios buvo prieš penkis šimtus metų ar 
dingau. Kaimo gyventojai iki šiol ne 
tik nebuvo matę naujosios gadyivs iš­
radimų, kaip eleKtros šviesa, bet net to­
kiu p'prastų dalykų, kaip svietiško tu- 
riuiM kuyga arba teutrup.

Laiškas iš Lietuvos kaimo
I.

Muių laikraščio skaitytojas prisiuntė 
redakcijai Iš Lietuvos nuo giminių gantą 
laišką kur nusiskundžia sunkiu gyvenimu. 
Ypatingai, sako, kaimas gyvena pasibai­
sėtinam skurde ir baimėje netekti savo 
paskutinio turto, kuria bile diena gali 
būti parduotas iš varžytinių už skolas. 
Bet tuo tarpu, autorias rašo, kad puikiai 
gyvena visi Kauno po a ai, kunigai ir dva­
rininkai, kuriuos Smetoninė valdžia viso­
kiais budais remia, -jjkad tik minėtas luo­
mas nenusmuktų. Taip ir minta Lietuvos 
parazitai siurpdami is darbininkų ir val­
stiečių jų paskutinius syvus. q pastarieji! 
neturi teisės nei pasiskųsti niekam, nei 
padejuoti sunkia savo būkle. Ir kam gi 
pasiskųsi? Ar turėjom teisę skųstis užėjus 
vokiečių OKupacijai? Jie darė ką norėjo, 
nes jų buvo valia. Taip yra ir šiandienų. 
Kaip vokiški okupantai plėšė viską iš 
žmonių ir visokiausiais budais kankino 
lietuvius, taip šiandien daro lietuviški oku­
pantai“.

Taigi: „...Lietuvos kaimą yra ap­
siautus smarkas rūkas, kariame žmogus1 
vos bepajėgi alsuoti ąieko nematydamas, I 
nieko negirdėdamas kas aplinkui darosi-1 
Šauksi pagalbos, nieks tavęs negirdė?. 
Taip ir kenčiam laukdami kokio tai išga­
nymo ar ž m >gau? balso, koris pakviestų J 
•»t >ti j eiles kovai prieš lietuviškų oku-i; 
pantų sauvaliavimą, ir stos visi; stos xai-' 
nv> ir mieet • darbininkai vaduoti pavergtą I 
Lietuvą. Jei Lietuve? kaimietis nepabūgo į J 
stoti kovon prieš milžinišką Ra iją, ne-

pa bugs jis sukilti prieš saujelę Ifotavii 
okupantų ir išvaduoti gją iš smdonl 
vergijos.

Netoli jau ta diena, kada gaki 
švęsti f Nepriklausomos Lietuvos* dul 
žmonių šventę“.

II
Antras mūsų skaitytojo prhąil 

laiškas gautas iš Lietuvos skamba taip:
«Pas mus dažnai atvažiuoja apt 

ties agronomas mokinti kaip Jenų a 
Vieną kartą nuėjau ir aš pasiklausyt 
pono kalbos. Ponas agrenomai savoj 
skaitą apie „žemės arima“ pradėjo U 
«Labai dêkavoja, kad jūsų tiek daug p 
sirinko. Tik man nelabai smagu i j 
žiūrėti, kad jūs baveik visi „kromlu 
(fabriko išdirbiniais) apsivilkę, beveik i 
čebatuoti. Jūs matykite, kad dabartį 
krizis visam pasauly, mūsų Lietuva b 
pat skėsta toje bangoje, todėl reikli' 
šiem? rūpintis, kad jis pabalinti. Oėliji 
kaip miesčiony»;, viii susirinkote kroi 
n tais drabužiais apsivilkę, čebatuoti. T 
bai liūdna man į jus žiūrėti. Kad | 
lieti tas sunkus krizis, reikia įtamą 
padoriai nuo visko susilaikyti; neu 
taip pinigu v. Taip pat kaimų gaspad 
nieko neparduodat, o viską suvaljįot 
bartiniu laiku geriau būtų, kad jūs d 
tumėt savo išdirbinio sermėgom, w 
mėt klumpėm bei vyžom, juk tai > 
gražu ir pigu, susitaikytumėt nuo am. 
riavimu, kuriems giėleidžiat tiek daug 

I nigų ir tuo būdu didinate kriiį, 
I geriau būtų pavalgius lietuviškos jr 
. duonos, kuri yra tokia 'skani,.Àį 
parduotauičt. Nepirktumėt. JuRM 
dalykų ir lengvai galėtumėt apmokti 
vo m >kesčius ir niekas 
davinėtų iš varžytinių».

„Jūs sakote, kad 
ant jūsų užkrauti. Jūs 
prantat taip kalbėdami. 
riau už jumis apdėdama’mokesciah. 
kelčiai visai nedideli, dar ir per mail 
gu mokesčiai būtų didesni, tai jūs,i 
padoriai, nebūtumėt tokie apsileidę’1,

„Tai mat, kaip miimf 
nas agronomas. Tiesa, kad mes e 
apsile’dę. Me? esame apsileidę dėl to, 
duodamės jodyt ant savo sprando i 
ttuiai valdžiai; mes esame 
leidžiame taip ilgai sauvaliauti po i 
kraštą tiems banditams, kurie 1926 o 
gruodžio 17 d. naktį mus J okupavo, 
jau baigia išsekti mūsų kantrybė. 
k<>l tylim, tai tylim, bet kaip pnbl 
tai perkūnu trenksim į budelių sostę.
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jūsų tarto

persekioja, susidedama šilam tikslui su 
despotiška valdžia.

Taip ji e gėsi Ispanijoj, ir dėl to 
ta šalis, kuri seni,u buvo stipri ir tur­
tinga, pisidarė viena tamsinusiųjų ‘Eu- 
r>pjje. Ana fabelų (nemokančių skaityti 
ir rašyti) nu šimčiu pralenkia tiktai jos 
kaimynė Portugalija, ir seniau gul ją 
pralenkdavo ciriškojl Rusija.

Taigi Ispanijos respublikai įdabar 
tenKa atlikti milžiniškas darbas' apšviesti 
liaudį. Nu > lo laiko, kai Karalius Alton- 
?as buvo išvytas, jau tapo atidaryta 10.00,0- 
liaudies mokyKlų. Per šiuos metus tiki- 
masi atidaryti dar 20 000 mokyklų. Su 
valdžios pagalba, be to mįes.o inteligen­
tai Jrganizuoja liaudies teatru? aodziui, 
rengia paskaitas, steigia knygynus ir 1.1.

Ačiū laisysi; Ispanijos "žmonėms pu-

„N.“

Ii to kiekvienas gali numanyti, 
................. jungi .si su 

aukaabur- 
kad KacaliKų bažnyčių 
* . Bet tai yra nel esa.

Kunigui griebiasi švietimo įrankio tiktai{ 
tana kada jie pimaio, kad liaudį joms 
paveržti „bedieviai“. Bet gis pavojus at- 
siranda tiktai tenai, kur yra laisvė. -—. ■, —
0 tenai, kur laisvės nėra, bažnyčia ne įsidūrė prieinama apsvieta. 
tik žmonių nešviečia, bet jus švietėju?!

kaip ž nonią laisvė ankstai 
apivieca. Visokį kleriKuliški 
niai pasakoja

Vincas Žilionis. v

KAIP AS VIRTAU VALKATA
(kui kas iš šiandienini) Lietuvos gyvenimo)

Su k< Kia lengvu Širdimi šitokiam 
purvo ir kančių piagarui aukštieji teisė­
ja ištaria sivo lemiančios žodžius! Apie 
lui pažymi laikraščiai,‘kaip apie mažutę 
sensaciją visuomenei- Pagrasinti kitus. 
To reikalauja tvarka ir teis ingum-td

Ką as galėčiau pasakyti apie šiuos 
metu?, kurie iš manęs padarė visišką 
invalidų ir visiškai pakeitė mano dvasią?

Niek ". Nieko. Nieko.
Per tuos metus virto u bejausmiu 

daiktu, kuriam visus vertybės nustojo 
savo rėki mes.

Nereikalingus. Visų užmilšti?. Są­
šlavą. Paatumdėlis Išmatų krūva, gt ii 
kas aš buvau per turą metus!

Kaip baisus sapnus! Aš viską tai 
dabar jaučiu ir žinau. M ny guli tas 
sunkumas ir purvas. Bet kuip aš tai ga­
liu pasakyti kitam? Pagaliau tam nie­
kas netikės ir niekam tas nebus jdomn. 
Ką aš pergyvenau — tas nepasakoma. 
Tas tik mane supras, Kuris atsidurs 
vienodam suole su manimi.

AŠ dabar bejėgis ir sulaužytus. Ma­
no nuomones nlexas nepaiso. Bet aš tu­
riu klausimą tiems, kurių rankos mane 
pasodino j kalėjimą: — Kokios teisei 
jūs turėjot išbrauKti iš mano gyvenimo 
pačius gerbusias metus? Kas suteikė 
jums teisę atiduoti mane supilti ir kūnu 
ir dvasia? Ko pasiekėte padarydami iš 
manąs valkatą ir degeneratą? Ko?..»

JeT jie man j šitą atsakytų, mnn ne-

ir konduktorius prie autobusų. Žydas 
maun žinion pavedė guzuotą Kumelę, ka­
ria dnžnai važinėju «tarnybos reikalais». 
Kumelė lab i prasta, nusiáêrus, pasenus 
ir padegus. Bet ji mnn pi tinku, Gai but 
dėl to, Kad mes vie n n s j Kitą panašus. 
Ji Su manim ki.rtu kenčia lietų, da gu-iuau | pikų HLDut&yių, unm uu’ ” —. --

būtų sujudu S|>ardomam, ūjamam ir ne-in9 ,r •altį. ** ...
kenčiamam. Bet aš žinau, aąd nei pats I Mane žino visas miestas, visi mies- 
velnins j šitą klausimą neatsakys. Atsa-,t0 ponaičiai, kuriems putamuju linkti- 
kymo nėra! Aš apiplėštus!.... imis nurodydamas įtartinas vietas arba

Nuo munes visi dabąr bėga ii žiūri 'prisirydamas j namue «gyvąją prekę», 
su panieka. .-4.. - i-..-

įsivaizduokite išsekusias 
ak ir, o nuo snapso išpurtusį i 
žėlueį jau žilais plaukų stagarais., 
tą, kuris man tarnauja jau leptyoios 
žiemos ir vasaros. Kiaurus bntas. SŪėme- 
ruotą kepurę. Apzulintą portfeli, kuriame 
nežinia kada buvo sudėti jjm< ksIišk! po­
pieriai, bet KUiis tikrai buvo išnešiojęs 
vagoną šuapso ir alaus butelių (<ilue?a 
ir parnešu visiems, kas duoda mm išsi­
gerti arba nf i oka kuki puslitį). Paga­
liau pridėkite dar mano 37 metus am­
žiaus. Dokumentus, kuriuose įrašytas 
prasikaitel'o vardas..

Argi dar jums nesuprantama, dėl 
ko manęs visi nekenčia ir nuo manęs 
vj»l bėga?

Galiu ir daugiau apsakyti dabartie] 
gyvenimą savo.

Turiu ir kambarį. Tris mėnesius 
prieš tai jo visiškai neturėjau, noKvoda- 
vau autobuse, po tiltu, sode ant suolo. 
Bet neseniai gavau tarnybą. Taip, tar­
nybą, nenusigąskite! Pas viena žydą ve­
žioti prekes ir vesti smulkia prekybą. Jis 
davė man kambarį, už kurj paskaito mė­
nesiui 10 litų. As ir pirklys ir vežikas,

Man žiuomoa visos vietos, kur alaptai 
• rausvas) PHrd°Sėjama degtinė ir visos reikalin- 
veidą up- giausios moterys. Pfstarieji dalykai yrn 
•ais , Pa!- Beras šaltinis mano uždirbto.

Užteki. Ko m gali būti jdomūs val­
katos darbai, jo nusKorueio, šlubo, pra­
dedančio želti fizionomija? Ją tiekjr 
tieK yra. Pilu<s gatvė?. Kreivais sandais, 
nupuslijnsicmis ir Duš“šukioinis nosimis, 
išvarvėjusiomis akimis, išsekusiai*- vei­
dais, ant kurių stir i žili plaukų staga­
rai. šlubomis kojomis... ;Diov»ži, juk aš 
vėl apie save! Juk tai as po š*mts vel­
niui Aš vienos iš tos žulikų armijos, ku­
rių gyvenimas matuojamel išgertąja pus­
bonkiais, vienas iš tų, kurie išmesti iš 
gyvenimo buto ir gyveno po (repais!...

Žulikų armija. Ji sąšlavynas, t juos 
niekas nežiūri, lygiai kaip niekas ueri- 
domi sąšlavynu, nebent policija sustato 
prętokolą. Valkatų luomas..* Jis toks yra, 
toks buvo. Valkota — valkata ir gimęs.

Ne, aš negimiau valxata. Anksčiau 
aš turėjau doro žmogaus vardąL.

12.
Vieną dieną iš paloves ištraukiau 

skrynią, kur buvo sudėtos senos Knygos

ir

dideli moki 
visai nieko į 
Valdf težino

ir ruštų likučiai iš mano „liaudies 
tėjo0 laikų.

Bevartant šias seniai užmiršai! 
senus lapus, man Ima (drebėti i 
Kvaila, kvaila... Ir kartu nepip1

gas, 
kO?. . *. .
tai gtaudu. Man ašaros g možis U* 
lap, dar aš moku verkti.,. Verkiu!1 
gaunu smagini išsigerti. Tąsyk mUi 
kąŽKas atbunda...

Kadaise buvau rnoiryiojvs... D® 
šiandien atsimenu, Kai Kurių^Į 
veidus ir vąrdus, Kur jie dabžr? '

Kai gatvėj pamatau ii moty 
bėgančius vaikus, visuomet sus toju k 
gai į ju<>8 žiūriu. Noriu juos užk-lN 
Bet jie bėgu nuo manęs pravardžių 
uii įvairiais vardais.

Vienąsyk sėdėjau sode. Ties ®l 
sviediniu žaidė du masf, gružu® 
(aukščiai. Taip smagu man. j ju<x 
rėti. Sekiau kiekvieną jų judėsi, i 
vieną garsą. Mano sieloj tą valant 
vo taip gružu. Aš užmiršau vieką. - 
dinys atsirito po mano kojomis. F 
nų sviedinį. Atbėgu vienas berni 
ima iš manęs sviedinį. Aš linu jį ai 
kus ir nepaleidžiu. Matau jo š« 
garbanotus plaukus, melsvas, j* 
akis. Jaučiu jo liekuą Švelnią rank 
vo purvinoje lapoję. Ir man ū<nai 
daru graudu. Gaila savęs tokio j 
ir nešvaraus.. Aš noriu verkti k 
spaudžiu vaikutj prie saves. Vd 
tuni...

Iš kas kur atsirado vaikų m< 
Ji persigandusi stvėrė vaikąs iš ąĮMMEį 
su pasiutimu suriko;

— Saliu, valkata, nuo mano 
Dar užkrėst koKia ligai ’>3

(Galas kitam numery). ?

I
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Ūkininkams pranešimas.

Liet. Uk. Brazilijoj draugi] s 
.„Grūdas“ valdyba kviečia 26 d. 
vasario 3 vai. Rua Bandeirantes, 
92 (Bom Retiro) visuotina narių 
susirinkimą. Kadangi susirinki» 
mas Jaukiamas labai svarbiems 
klausimams išspręsti prašome 
kuo skaitlingiausiai dalyyauti vi­
sų interesuotų' narių ir svečių. 
Visi j susirinkimų kam rūpi že- 
nies klausimas.

Valdyba.

■■ Akių Gydytojas ——

Dr. Elias Kair
Diplomuotas Amerikos, Konstantinopolio ir S. Paulo univers. 

Su ilgamete praktika Europoj ir Brazilijoj.
Ligonius priima nuo 9,30 iki 11 vaL ir nuo 14 iki 17 vai.
Bedarbiams šio laikraščio skaitytojams patarnavimas dykai.

Consultorijai Rua S. Bento, 51 (Martinelio namas) 9 auka. 
932 apart, B. C. D. E salės. Oyven. vieta. Alam. Saru- 

tai á, 38. Tel. 7-1995,

DAKTARAS

A. JAZARA SNEGE
(Maskvos gydytojas 1914 m.)

Vidujinių, venerinių ir moteriškų ligų specialistas, chirurgas. 
Ligonius priima nuo 9 iki 12 ir nuo 3 iki 7 vai. vak.

Ladeira Porto Gerai, 12, salės, 4 ir 5, (kampas rua Boa 
Vista ir 2õ de Março).

Gyvenamoji vieta ten pat 5 aukšte. Telefonas 2*5068

—------

v

GEGUŽINE
Liet. Brazil. Kult. Dr ja 

«Žiburys» kovo 12 diena ren­
gia GEGUŽINE su įdomia 
programa: šokiai,visokie žais­
lai, bėgimai, maudynės ir 
1.1. Visi nepraleiskite šios 
progos pakvėpuoti grynu 
oru. Gegužinė įvyks ant. 
„Vilią Galvão“ Norintiejijvyk-1 
ti gegužinėn, pakvietimus, 
prašome pasirūpinti iš ank­
sto. Kas norės vykti drauge, 
su draugijos nariais Ir su 
muzika, turi atvykti 9 vai. 
ryto stotin Tarnanduatehy, 
Rua João T&odoro.

Gegužinė tęsis nuo ryto 
iki 8 vai vak $ugrižus is 
gegužinės su tais pačiais 
pakvietimais galima bus iki 
12 vai. vak. šokti draugijos 
salėj ant Rua Ribeiro de 
Lima, 17-A.

Valdyba.

PAŠTO DĖŽUTĖ
Redakcijoj yra laiškai

J. Vosylius, T." Gudynaitė, J. 
Paškauskas, Ė. Šviotas, J.^Pam- 
putis, J KUibatas, A. Pauliuko- 
nis, A. AtKOČiua, B. PetMiūnas, 
T. Katinas, B. Dnrčia, J. Leka- 
vióiu?, J. Genis, S. Bairūnas, J. 
Bernotas, 3. Litvaitis, B. Ruz­
gos, H. M^čiuiaiti’, V. Turnos», 
N. Ragaišis, J. Bargčeviėius, N. 
Dach< ff.

Redakcijos atsakymai.

„Be laikraščio broli, 
nenuduok sviesuoli“

Tat skaityk pats jr^kítus ragink skaityti darbo žmonių 
laikraštį „L. AIDÂ BPz.“. Prenumerata metams 12S000 

pusei metų 7$0OO
Rua da Mooca, 424 S. PAULO

Daktaras A. M. Kandia
Venerinių, vidujinių ir vaikų ligų. Priima: nuo 9-11 v. § 

ir nuo 3-6 v; ©

Analizė ligoniams nemokama.

Rua Barão de Itapetininga, 52, 3 aukštas. 
Tel. 4-0218.

Kalbama rusiškai, lenkiškai ir vokiškai

n

LABOLOTORIJA
| MEDICINIŠKAS IŠTYRIMAS

(Nugarukaulio smegenų krauja slap iru o ir išmatų)
Tikras ir geras.

Drj M.Į<KANDIA|IRgA. KOGANO

Rua Barão de Itapetininga, 52, 3 aukštas.
Priėmimo valandos nuo 9-11 ir nuo 3*6. Sskmadienj nuo 

10-12 vnl.Tel. 4-.0218. Kalbama rusiškai, leokiškia 
ir vokiškai.

s
Dr. B. K, Chípiakofí

(Ms k vos universiteto)

Skaitykite ir Platinkite
PirmaTDidžiausĮ Dienrašti Amerikoje

NAUJIENOS
1739 So. Halsted St, (CHICAGO, III.

METINE PRENUMERATA

Chicagoje $8.00 Amerikoje* $7.00 Lietuvoje $8.00

Dantų Gydytojas

Levkovich
Síuvéja-

Lietuvaítê
Kas norite, kad dan> 

tys būtų pataisyti su tikra 
garantija ir pigiai, kreipkitės 
pas José Levkovich.

Čia dantys taisomi, de­
dami auksiniai ir salinami 
be skausmo. Pirmas ap­
silankymas nemokamas.

Priėmimo vai. nuo 8 
ryto iki lo v, vaic,

Adresas:

Rua Silva ]Pinto, 46.

Tel.(5-4954.

G. RADZEVIČIENĖ.

Priimu užsaky­
mus visokius mote­
riškus rūbus jvai* 
rios medžiagos: šil­
kinės, ^vilnonės ir 

kt. Darbas Švarus, garan­
tuotas ir BKubus.

Alameda Cleveland, 64.

Bonde: Noth man 15, 
17. Arti áorocabano stoties.

S. SobllUI. 12 milr. gavome. I 
Laikraštį siuutinėsime. 1

V. Sinkevičiui. Laikraščio 
prenumerata iš P Žiužnio gauta.

S. Aršauskul Pinigai gauti, 
visiems metams. LaiKiaėtį siųsim.

Laisvūnui. "Korespnndencijae 
gavou e* Dėkojame. Rašlnėkite 
daugiav.

su oidele praktika Europoj ir Brazilijoj. S

! Vene inių. vidujinių ir psichinių ligų specialistas. | 
LABORATORIA: nugarkaulio smegenų, šlapumo ir ®

! išmotų ištyrimą'’. Ligonius priima nuo 4 iki 9 vul. vak/ §
j Sekmadieniais nuo 9 iki 11 vai. g

Konsultorija ir gyvenamoji vieta ©
) Rua Ypiranga,15, app. 4 - Telef. 4-0316 - S. PAULO |

Nevistiek kokį laikrąšt) 
skaitysi. Skaityk «Liet. Aid. 
Braz.»

„KOVOS“ ėmėjai.
Kas dar nêra atsilyginę už 

laikraštį ,,KOVA“, prašom atsi­
lyginti. „Kova“ leidžiama Lietu­
vos Socialdemokratu užsienyje, 
kuri nenuilstamai kovoja su kru­
vina fašistų reakcija Lietuvoje ir 
mes ne tik turime su ja atsiskai­
tyti, bet taip ir aukomis jos lei­
dimą paremti. „Kovos* adresas;

«KOVA*, Berlin, S W 68. 
Schhesfach 80, ALLEMANHA.

Vokiečių fotografijų 
įstaiga 

„BIl&NAKDO“

įsteigta 1890 metais
Atlieka įvairius darbus 

fotografijų srity. Specialybė 
padidinime, o taip pat su 
dažais.

Darbas greitas, sąžinių 
gas ir pigus. VyKstu į na 
mus fotografijų reikalais 
Daro iš fotgrafijų naujas

Arthur Schmidt
Rua São Caetano, 11 
(senas nr. 103) S. PAULO

Prof. Dr. PASSOS CUNHA
S. Paulo Medicinos fakulteto g

RUA JOSÉ PAULINO, 109 (virš lietuviškos vaistinės) | 

Daromos visokios operacijos didelės ir ma* | 
žos hirurgijos — Gydomos moteriškos ligos Ir da* | 
romos operacijos konsultorijoj ir jjnamuose be S 
chloroformo Ir be skausmo. Teikiama visokia me- a 
dicinos pagalba. Reikalui esant, šaukitės pagalbos S 
kiekvieną vai. dieną bei naktį. Konsult. priėmimo | 

vai. nuo 8 iki 11 ir nuo 7 iki 9Znakties. f

Vaikinas
rimta», 21 metų amžiaus, nevar­
toju svaiginamųjų gėralų, apsive- 
dlroo tikslu paieškaii panelės ne 
vyresiės 26 m. Atsakysiu tik j 
įimtus laišku». Būtinai foto.

Adresas: J. Matijoš'UF,
«Rua da Mooca, 424.

V$. Paulo 5.

MOCKUM

J Vaistinė ir kosme- | 
ž tikos sandelis 5 
t „MUNICIPAL” Í į Farmaceuto g
t Abraomo Gorenšteino S f Cheminiai produktai, j vai- 2 
i rūs vaistai, vietos ir užsie- e 
K nių, ^higieniški kvepalai^' 3 
S I
* Rua Barão de Itapeti- J 
a ninga, 36. Tel. 4-7757. ž 
S s. PAULO 5

LIETUVIŠKA VAISTINE

“José Paulino”
RUA JOSÉ PAULINO, 1O9Teleph. 5-6307 

(BOM RETIRO)
Visokių vaistų, perfnmerijos daiktų, parryšimo medžiaga 

pigiausiomis kainomis.
Su pa. garb afc Provizorius’ D. RUMMEL

Diplomuotas Kozanlaus nniversltato."

Salão „POLL A“
Ponioms ir panelėms kirpi­

mas plaukų, ondulavimas Mar­
cei ir Permanente su garan­
tija lo mėnesių, 30$000. Ma­
nikiūras ir veido masažas. 
Darbas atliekamas greitai ir ge­
rai, pigiau negu kitur 
Rua José Paulino, 106 
APOLONIJA DEGUTIENE

I Dr, S. Meitin

Diplomuotas Vokietijos, Ry­
gos irRio de Janeiro universitetų. 

Vidujinių Ir nervų ligų epe 
ciallstas. Gonoreia ■— 

Sifilis.
Gydymas kalnų saule.

Ligonius priima kasdieną 
nuo 2 Iki 6 vai. vak/ji w 

Sus įkalbama lietuviškai. 
Rua Barão de Itapetininga 

37-A. 1-as aukštai.
Tel. 4-0715,

Pinigų kursis
Litas —• — — — *- 11650
Doleris — — —------- 13|310
Vokiečių marke------- 3S250
Argentinos pozas------- . 31520
Urugvajum pozas------- 6|5()0
Anglų svaras------- — 471480
Lenkų zlotas —------- l|8Oo
Prancūzijos frankas — $530
įiĮvltes lyra--------— $690



LIETUVIŲ AIDAS BRAZILIJOJLIETUVA
Kaip skaplierninkat apgavo diovo- 

baimingą davatką. s

Utenoje šiomis dinomis sprendžia? 
raa buvo įdomi byla dė[ aborto. Kalti* 
namų jų suolpa. pasodinto* Emilija Ku- 
melieuė, žinoma šios apylinkės akušerė, 

Ar. Oun Motiejūnaitė, 40 metų amžiaus 
tretininkė, dievobaiminga davatka.

Teismo e. lê j ant stalo pntatytas 
k ryžos, padėta evangelijų knyga, ir vi­
sokie šito.» bylos dokumentai.

Kumelienė kaltina m » tuo, kad pa* 
dariusi Motiejūnaitei abortą, sunaikinusi 
negimusį kūdikį, o Motiejūnaitė kaltina­
ma tuo, kad leido Kamelienei tokį au­
si keitimą atlikti.

Kumelienė ginari, kad ji aborto 
nedariusi. Bet Motiejūnuitė, kaip dievo- 
bdminga «mergelė»j prisiekusi sakyti 
teisybę, meluos nedrįsta ir prisipažįstu 
<ki\d Kumeliouė tikrai jai operaciją pa- 
dariusi.

,.Pae«ky<iu vieą teisybę, trip kaip 
prieš p >no D<evo stalą «teist du-i“, s-k 
davatka. „Aš buvau nešči* nio savo 
mylimo jauno vaikino. Jis toks j«nn s, 
grafus, dievobniinįoga?, šv. Prane ègaus 
Škaplierius nešioja, taigi aš pamyiėja", 
nu, ir atsitiko ne! »imė Kaip ag j sa­
kinu, kad hš jau neiči*, jis labai nugi 
gando ir norėjo pasija rti. Aš jo pa-igai 
lėjtn ir nuraminau, K*d neatkurtą, o vis* 
kas bus gerai. Nu. ir nuėjau pus Kume- 
lienę, kad padėtu iš bėdos išsigelbėti0.

Kumelienė iš jos reikalavusi 100 
litų, bet jai turint tik 69 litus sutikusi 
ir už ju >s padaryti kas reikia. Tuo rei­
kalu ji Kumelienę lankiusi keletą kartą, I 
prisilaikydama Kumeliai! ės per-pê to slap­
tumo, nes už tokius darbus esą smarkiai 
baudžia.]

Tas jai puikiausiu! sekėsi, nes jos, 
kaipo tretininkės, niekas ir nemaną* nio- 
Kur įtarti.

čia Motiejūnaitė pertraukia savo 
pasakojimą ir prašo teismą dovanoti, 
kad ji p riicijai sumelavusi sakydama, 
būk gemalą imetu-i ežeran. Gemalą ji 
ne ežeran įmet-usi, o p .davusi savo mei­
lužiui, JiUrh sakąs, cad puka-ęs klojime. 
Tai esąs vienintelis jos mėli» jos byloje, 
nes nenorėjusi savo, meilužiui gėdos ir 
galimo jo pasikorimo.

Išklausąs abi puses, teismas nu­
sprendė: Kuruelienę nubausti dviem me­
tais sunkiųjų darbų kolėjim>>, o Motif- 
įūuidtę 6 mėnesiui* kalėjimo, liet M >tie- 
jūuaiiė nuo kalėjimo atleidžiami tt są- 

Kad daugiau tokių dalykų nedarys. 
Jeigu ji ir vėl ,.nelaimės“ sueiluuks, tai 
tuomet rei'iės ir šių s šešis mėnesius 
atsėdėti,

Žemaičiai sukilo pried Romos 
popiežių.

,;Lietuvos Žinios“ praneša, kad Žei­
melio valse, žemaičiai pakėlė „bunlą“ 
prieš Romo* popiežių ir jo bažnyčias. 

AJiržių-DardjJkių apylinkės įtakingesni 
ūkininkai buvo tuo reikalu sušaukę su- 
* trinkimą ir turėsi apicvsteigimą tautine* 
bažnyčios. . ,

įdomus esąs reiškinys, kad jusirin- 
kiine dalyvavę* ir vienas Telšių semina­
rijos klieriku?, kuris viąų klieriicų įgalio­
tas taip pat smerkė Rėmo* popiežiaus 
agentų įsigalėjimą Lietuvoje.' Jis karstui 
Kalbėję* už tai, Ktd visus popiežiaus 
agentu* reikia iš Lietuvo* vyti. Lietuvos 
žmonių bažnyčia privalanti but tautinėj 
bažnyčia. Lotynų Kliba turinti būt iš 
jo* išmesta. Vis-s apeigos tari būti at-, 
liekamos prigimt• žmonių kalba. 
Susirinkimą* nutaręs reikalauti, kad jau 
dabar Lauksodžio Komos Katalikų baž­
nyčia būtų padaryti tautine bažnyčia ir 
kid viso* pamaldos joje būtų laikomos 
tik liAtuvišcai.

Šitas nutarimas buvęs pasiųatas 
vyskupui.

Alytuje net 6 kunigai ėda žmonių 
.duoną.

Kunigų visose Alytaus bažnyėiot-e 
yru šeši. O mirusiam z ogui ne visuo­
met lengvu rasti viol-, žemoje

DM t > tur būt ir žmonių tikėjimą* 
A ytuje nyksta. Ž nonėse plečiasi laisva* 
■nanybės dvasia ir piliečiai tik bukit, 
kadi* b >s įvesta civilinė metrikacija. Ta­
du su àliubiis ir pakasynomis mažai ka* 
pu ku.iigUi kreipeis ir tiems dykaduo­
niu ms i>teis sausi b ikai.

Kauno darbininkai uždirba tik 60 
centų į valanda.

Lietuvos laiKreŠčiai praneša, Kid 
prie Kauno miesto viešųjų darbų Aukš­
toj Panemunėj sustreikavo darbininkei, 
nik 1 .udp.mi, kai jiems pakeltų atlygi­
nimą. Dabxr jie per dieną uždirba tik 
60 lietuviškų centų, tai yra 6 centus 
Amerikon pinigais/ todėl sa šeimynomis 
jie negali pragyventi.

Kunigo brolis gavo 3 mėnesius 
kalėjimo-

Rokiškio taikos teisėjo 1ka mero j bu­
vo tokia byla. Juozas Kiesylis, kun, Kie- 
j»ylio brolis, iš Beičių kaimo, vieną va­
saros vakarą pąs savo simpatiją ir sako: 
„Veroniga, Įleisk“. O Veronika ats<k : 
„Neieidu'f. Tada Juozus K.esylia jeiga į 
priean.’į ir žiuri — stovi jo konkurento 
dviratis Kievyii» dviratį pisiima. Rytą 
pil. Jurevičiui, neberadęs dviračio, pra­
nešė p 'I cijai, kuri padiriusi kratą, dvi­
ratį rado Kiesylio darže, bulvėse. Teismas 
Kiesylj nub.ndė 3 mėuedama kalėjimo.

RENGIASI DIDELIAM KARUI
Tautų Sąjunga posėdžiauja Genevoj i 

dėl Kinų-Japonų konflikto ir priėjo prie 
išvadų, Kad ji nėtorintl jągų sulaikyti 
besiplečiantį karą tarp Kinijos ir Japo­
nijoj Tautų Sąjunga paskutiniame savo 
posėdy pareiškė apie savo įbejčgnmą dėl 
cariškų Japonijos žygių Kinijoj. Vadi­
nasi, laika jau formaliai tapo pahidota. 
Japonijos atstovas prie, Tautų sąjungos 
apleidžia Genevą ir vyksta Jtponijon. 

I Taip ir baigėsi taikos išr išimo klausimas.

Tuo laiku kada Genovoj ėjo posė­
džiai dėl kinų-japonų konflikto, Kiuij j 
ėjo smarkus mūšiai. Dabar po nsvykusių 
konferencijų, Kinija pamatė, kad Tautų 
Sąjunga pritaria japonų žygiams, todėl 
pipiryžo piui vieua gintie ųuo Japonijos. 
Kinija, pasiryžusi visomh jėgomis gintis 
ir tuo tiKalu prasidėję kariuomenės kon­
centracija šiaurinėj Kinijoj. Jeholo pro­
vincijoj sukoncentruota 250.000 kiniečių 
armij a. Kad nedavus kiniečiirms įsitvir­

tinti, japonai ii orlaivių juos bombir 
duoja.

Japonija savo parlamente {irgi p 
reiškė, kad jei Kinija taip smarkiai pra­
dėjo konbentruoti prieš japonas, tai Ji- 
ponija taip pat mobilizuos savo jėgai ii 
iš to bus liūdnos pašėko*.

Japonija taip pat jau pradėjo silpti 
savo kariuomenę Kinijon. Ir viąDiirb 
ta valstybė ruošiasi dideliam m9iiii 
Ši'iurės Kinijoj sukoncentruota abiejų 
valstybių milžiniškos armijos, kurio* pri­
dės mūšį pabaigoje šio mėnesio. Tai bui 
vien-s didžiausių mūšių, koke tik galėjo 
iki šio būti.

Kitos valstybės, kaip Angliji, prid 
ru šiame kmą, suka galvą, kaip jai reiki 
laikytis. Bet iki štol dar Kitų val»tybl| 
nui'statym s paslapty. Laukiama tik ko 
v<» 1 dienos, nesįtą dieną j vyks ruošia­
mas kinų-japonų mūšys.

Bf DARBE GUDO APATIJA |
Vien k universitetai ir Austrijos Eko-j sveiki. Niekuo gyvenime nesidomi ir nle- 

nominėa psichologij >s'Draugia paskelbė 
labai įdomi* n tyrinėjimus apie j tai, kaip 
ilgai bedarbė aisiliepia j žmonių psicho­
logiją.

lku<> nceirūnina. Vien atsikelia, pavalgo 
menkus pietus r včljdna gulti.

Taigi ilga bedarbė, kaip parodė pd* 
ch »l gų tyrinėjimui, veda ne prie revoliu­
cijų ir sumišimu, bet prie visiškos žmo­
nių apatij dvadniu a peni ūkimu,

Tyrinėjimai paiodo jau žiuouio* pa* 
sėkos ne larbo nedavalgymo, st =ką dra­
bužių past ’g s ir tada nukrypsta iki šiol 
netyrinėto dalyko - psichologinių nedar­
be pasekmių. Tai yra (domus tyri įėjima* 
visoms šalims, kur bedarbė tędasi ilgėm Į 
latką.

Tyrinėtojai pasirinko nedidelį Austri­
jos miestelį Marienthal, netoli Vienos, kur 
yra užsidariusi vienasinė tj miesto dirb­
tuvė. Užsidarius dirbtuvei, miestely pasi­
reiškė tikrai nedarbas, ne» iš I486 mies­
teli) gyventojų dirba tik 37 žmonės. Kiti 
gi gyvena iš labai mažų pašalpų.

Pirma nedarbo pasėka buvo gyven­
tojų nugrimzdimas į visišką intelektualinę 
apatiją, proto atbukimą. Miestelis tarėjoj 
knygyną, bet užėjus nedarbui, knygų ėmi­
mas sumažėjo 45 nuoš., nors žmonės tu­
rėjo daugiau laiko skaityti. Vaikų darže* 
liai irgi nemokami, ištuštėjo.

Nedarbui užėjus, balsavimuose daly* luu< mu» rvhuk» i*a iuuluci, ««v
vauja tik trečdalis balsuotųjų. Ir didžiau- met kiti pavalgo ir mes turime tenkintis 
šių nuostolių balsavimuose Įapiaikė sucia- \ i 1 J —
lietų partija, kuri rūpinasi daagiauda be- moka 3 milreisus j dieną nuo kiekvieno 
darbiais. ^Socialistų laikraščių cirkuliacija I pensijonisto.
sumažėjo 60 nuoš„ 
dykiai dalinami.

Apie 82 nuo*, 
liniai visai apmirę,

IŠ „LIETUVIŲ NAMO“ - 
(Lietuviškos karčiamos}

„Lietuvių name* po ’naujų mels 
ėmė šeimininkauti vokiška hermanų iei- 
rua, kuri „Lietuvių namo* tvarką pakeitė 

’ iš pačių pamato. Sargas, karia gauna 40 
j milreieų mėn. už prižiūrėjimą Bom Retire 

mokyklo-’, yra taip hermanų išnaudoja- 
mae, kad net neturi laiko savo pareigu 
atlikti! mokykla veik visuomet pilna dol- 

Į kių ir sąšlavų, o kai dėl išplovimo — ne- 
' tenka kalbėti...

Herman iškas Vagnerio pensijon» 
taip pat pašvinko. Du vyrukaij nustoji 
sveikatos Brazilijoj, Lietuvos konsulo pa­
rėdymu, yia prishdi Hermano Vagnerio 
peneijonan, kurie štai ką pasakoja: «vino* 

I met mus kviečia valgyt tik tuomet, kuo* 
į mei kiii pavalgu ir iiiuh iuriiuc iciikiuui 
jų maisto liekanomis, už kurias konsulai 

' mnbn Q I maz> 1/inLtfÍAnA

Gėda «Lietuvių namo» šeimininkui 
Hermanui, kuria vos antras mėnuo kaip 
šeimininkauja, o jau taip (hermaniikal 

gyventojų yra pro-'dvokia «Lietuvių namas».
nors fiziškai jie yra Laisvūnas.

nors laikraščiai pus-

Friedrich Gerstãcker.

Laivo Dailidė
Vertė VINCENTAS MARŠALKA.

(tąsa III).
— Šeši sieRsniai guli tvarkingai 

sukrauti — sakė Tumą?, —r Ka»p vali­
uosi jūsų laivus?

— Sesi sieksniai? — puiku, rae« 
dėl to (juk greit nusitarsime. — Laivo 
vardas „Lucy Evaus'*,

— R 'dos, kad jis nelabai greiti*
— reiškė savo nuomnę Tom s, kuris iš 
unkstybeanių laikų užtektinai įdomavusi 
navigacija ir liivii», su kuriai* jii turė­
jo korLu nors.oantykių. — Vakar dąug 
laiko prasi m k o ligi jis či.i atplaukė.

—• Jii ne greituol'p, — ju kėši žu- 
borkilni jk is, — bat juk nenuostabu, net 
mes jau trya meti Į kaip plaukiojam ir 
varis ant laivo kūno kabo lyg pabrizgę-» 
skuduras. Bet jis turi laimę žvejojime.
— K»ip tik — jia po i rinke save— jūs 
patys buvome jū<Įninku ir žinote, kad aš 
esu at>akondng»s už mano Žmonės. Čia 
ar yra pavoju*, kai Je galės pabėgti?

Jei jie žinotų - pakraščius, tas 
būtų galime, — nake lygiai tyliu b įsu 
kokiu buvo pastatytas klausimus, — bet 
be šių žinių - ne; kitaip būtų greitai 
pa jau n imi. Nebijokite!

— Juo geriau! Já akių oš jų neiš-| 
leisiu. Juk prakeiktos dalykas su tuo pa­
bėgimu. Kai mes išplaukėm, jau trylika 
vyrų uuo mū^ų pabėgo.

— Trylika vyių — tai daug, taigi 
tikrai lietuiita paK "'kainai.

— PriKeiktinal neužtenka, norą ine* 
ir paėmėm koletą naujų iš Saodvičų sa­
lų. Kaip ča būtų? Ar keletas iš saliečių 
nebūtų priešginom kurtus pabandyti ka-1 
ro žyd prieš banginius?

Tomas šypsodamasis pąKratė galvą 
ir tarė:

— Brangusis, lengvaširdžinms ir į 
aaūlftą dangų p-ipratusiems būtų pasi­
baisėtinas vaizdą-, jei jie staiga būtų 
vežiojami tarp šiaurės ledinių kalnų ir 
ten priverčiami lydyti riebalu* per dieną 
ir uiiktj. Jei beveik per daug palankūs 
karštyje kepti duonmedžio vaisius.

— O, to mes jau pripratinsime! — 
—- atsakė jūriuinkas.

— Tuo tikiu, — lakė Tomas, rim­
tai paling ivęs galva. — Aš tačiau ne­
patarčiau priimti jiems šią malonę. — 
Bet — jis. maloniai pridūrė — iš jų tu- 

I rėtumėt blogus jūrioinKus. Jei iš čia pa­
siektu mėt Tahiti, aš beveik įsitikinęs, 
kad bent ten jūs e aks; te papildyti savo 
įgulą. Kaip girdė jau anksčiau, prancūzui 
beveik liuobtos turi pjgautų vargingų 
velnių savo „kalebūzoj“.

— Aš spėju, kad senis ketina ką 
nors tokio — sakė žuberkliniukai. —Bet 
dabar, pirma parodykite savo malgas, o

paskui malonėkite pasiūlyti pardavimui' 
duonmedžio vaisius, apelsinus ir daržo­
ves, Kurių atsargą matomai turite, atga- 
benti prie valdėsi Paskiau aš išmesiu 
savo prekes, kuriai gausite mainais. To­
kiu būdu greičiausia pasieksime tikslą

Vėliau jis kreipėsi į savo valties 
vairininKą, slapčia kuždėdamas, kad ge­
rui saugotų žmonės, o jis eisiąs prie 
malkų Su Tomu, kuris savo indėnams 
susuku pageidaujamą paliepimą jų kal­
boje, ėjo prie malKij krūvos. Nors čią 
priKirstoi malkos labai patenkino žuber- 
klininką, jis dar negalėj > tvirtai susitarti 
t u savi ninku, nes tam j h dargi neatga- 
beno pi< Kan katrai prekių ar pinigų ir taip 
negavo nuo kapitonu skirto įgaliojimo.

— Ar žinai, d įaugę, — todėl krei­
pėsi j škotą, — vjkime mano valtimi 
pt>s kapitoną! Keletas iš jūsų indėnų ga- 
|*s palydėti jus savo luoteli, i*, kad jus 
sugražinu», jei nesusitartute prekyboje. 
Bet aš dėl to ^neabejoju, Kad seni* pirks 
malka* ir net džiaugsis, kada tik galės 
gaud. Tarp mūsą kalbant,-jis m -lkas tu­
rės paimti čia, ar po kiek laiko dar kar 
tą lu-toti prie kitos salos, kur jie turėtų 
naudą rasti malkas gatavai tuskuldytas 
ir arti kranto, Kum gi jos priKbuso? Ar 
jum&?

— Tik dalinai — dalis priklauso 
Į indėnams.

— Gerai, jiems juk jūs darysite 
prekyba, o dabar grįžkite su manim' j 
pa k ra ši j, kad galėčiau sukontroliuoti ma­

no žmonės.
— Ar nenorėtumėt pirma įeiti |.. J 

mano trobelę ir ton kieK atvėsti? —pa­
klausė Tomas. — Ji yra bent du šimto . 
žingsniu nuo čia. gtai tvora, kuji ap*D- Í 
pa ir mano sodą.

— Ačiū, ačiū, — atsakė jūrininksa, 
— aš mielai pažiūrėčiau, ' bot nedalia, J 
Čia žeme degi po mano Kojomia, jei a* 
uematiu mano valties Žmonių. Jis to- 
r j te man prižadėti sunešti malkas ligi 
kranto, jei mes imsime, kur, — mano 
nuomone — indėnai tesumeta. |Čia į I 
mišką n* negaliu leisti žmouęs. paguad* I 
būtų labai didelė, ir jie — tenubaudžia 
mane Dievas — pabėgtų nuo manęs!

— Jus, rodos, mažai patikite jai«— 
juoKėai Tomas. — Argi jūsų kapitonai 
yra toks jūrų velnias ar gyvenimas laive J 
taip blogas?

— Na senis tikrai turi kuž xą l0‘ 
k jo tavo kūne, ką jūs vadinate jurų vel­
niu, jūs tikrai jau tą žinote, šiaip mali* 
tas laive yrą J <bai gems, ir žmones nėrt 
priverčiami perridubti Kas vakaras nno 
penktos valandos y ra liuoslaikis, uetkai* 
tant tada, suprantama, kai turime ban- 
ginį išilgai palubės m lošimus laive,

— Nu, taa savaime aiškų, sakė 
Tomas, — bet štai mes vėl pasiekėme 
pajūrį, ir štd jūsų žmonės, taigi galit 
nuš'raminti.

— Ačiū Dievui,—murmėjo jūreivb, 
pats sau, lyg jis priešingai įtartą,

(Bus daugiau).
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